

# Acción Católica

## Femenina

BOLETÍN DE LA OBRA DE PROTECCION DE INTERESES CATÓLICOS  
FEDERACION DE SEÑORAS DE CASTELLÓN

Cumplir nuestros deberes y defender nuestros derechos; responder a nuestra misión individual, familiar y social; formar un ejército al servicio del bien y luchar contra el mal bajo las blancas banderas de Jesucristo, dos veces Redentor de nuestro sexo. . . eso queremos las mujeres que nos honramos con el título de católicas.



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Casa social: Calle de Cardona Vives, 1

*Sumario:* Nuestro paréntesis.—Ante el nuevo régimen.—Aurora venturosa.—La Coronación de la Patrona.—Cultura Femenina.—Una obra social de gran transcendencia: *El Salón Patronato del Santo Angel*.—Crónica general de la Obra.—Crónica del Sindicato de Obreras.—La Virgen de los Desamparados, Patrona de Intereses católicos.—Varias.

AÑO II.-Núm. 7

DICIEMBRE-ENERO.-1924



# ACCIÓN CATÓLICA FEMENINA

BOLETÍN DE LA OBRA

DE «PROTECCION DE INTERESES CATOLICOS»

FEDERACIÓN DE SEÑORAS DE CASTELLÓN

Dbre.-Enero 1924

Redacción y Administración  
Casa social: Cardona Vives, 1

Año II - Núm. 7

## Nuestro paréntesis

Interrumpida la publicación de nuestro Boletín desde el mes de Enero, por motivo de la huelga de tipógrafos de esta capital, vuelve hoy a reaparecer con todo el entusiasmo santo con que vió la luz por vez primera, dispuestas a continuar trabajando, como lo hemos hecho hasta ahora, en el campo de la acción social católica femenina. Fuerzas mayores nos obligaron, pues, a permanecer en el silencio por todo este tiempo, sin que ello implique desaliento, muy al contrario, antes bien hemos podido comprender la necesidad de nuestra modesta cooperación para mantener estrechos los vínculos que nos unen a todas las señoras asociadas y las relaciones que con nuestras hermanas de España y del extranjero hemos venido manteniendo. A todas saluda de nuevo *Acción Católica Femenina* al proseguir sus tareas en la palestra y con ella

LA REDACCIÓN.

## Ante el nuevo régimen

---

**A**UNQUE ajenas a las contiendas de la política, no podemos menos de reconocer que el profundo y radical cambio experimentado en nuestra amada Patria, a partir del día 13 del pasado septiembre ha dejado marcado un profundo surco en la vida de la nación; y aunque no sea de nuestra incumbencia comentar los sucesos con ella relacionados, ni dilucidar futuros acontecimientos, si abrigamos la esperanza de que sea la norma para que se establezcan sobre firmes bases, la justicia, la honradez y el trabajo y con ello la pacificación social y la represión de la inmoralidad, que tantos estragos causan no ya a la vida de las almas, sino también a la vida física del cuerpo preparando una generación enfermiza y del todo degradada, sin ideales bellos y nobles que es como se forman los grandes caracteres, los espíritus elevados.

Ante los grandes acontecimientos que hemos venido presenciando, que redundan en beneficio de la Religión y de la Patria, y que tan favorablemente son acogidos por la parte sana del país ansiosa de una España grande, de una verdadera regeneración, nuestro deber de mujeres cristianas y españolas es seguir la voz de nuestros pastores, del Episcopado español, interesados como el que más en el bien público de la Patria, y ellos disponen que oremos los católicos para que Dios conceda sus luces a los gobernantes que hoy rigen la nación. Con toda el alma, pues, hemos de elevar fervorosas y continuas plegarias al cielo, para pedir al Señor que nos conceda para nuestra amadísima España una total y verdadera regeneración.

HISPANÓFILA.

---

## AURORA VENTUROSA

**S**UCÉDELE al caminante que recorre largas distancias, tener que pararse de trecho en trecho para quitarse las espinas que sus pies hirieron y recobrar nuevos alientos para andar el camino que le resta hasta llegar al término de su viaje; alientos y energías que le resarcen del cansancio, y,

una vez oxigenados sus pulmones con el reposo y el nuevo aire almacenado, emprende de nuevo, con satisfacción y lleno de optimismo, su penosa peregrinación por el mundo.

Así también, el alma de los verdaderos españoles, podemos decir que respira profundamente en la actualidad, al iniciarse—según parece—una nueva etapa para nuestra querida Patria con la visita de nuestros Reyes a Su Santidad el Papa Pío XI.

En efecto, con la visita de los Soberanos españoles al Padre Santo, comienza una era de unión, amor y reverencia de la España genuina y netamente católica, no solamente del pueblo, sino también de los altos poderes, hacia el Papado, pues no otra cosa significa el grandilocuente y cristiano mensaje leído por S. M. el Rey ante el Sumo Pontífice; mensaje que viene a ser como la rúbrica de la católica firma puesta en fecha memorable, cuando en el Cerro de los Angeles fué consagrada al Sagrado Corazón de Jesús la católica España, por su rey católico Alfonso XIII.

Ahora bien, ¿qué cúmulo de prosperidades espirituales y materiales para nuestra querida Patria no debemos esperar del cielo a cambio de las católicas manifestaciones de nuestro Monarca? El gesto noble y pío de nuestro joven Soberano que, con la augusta Reina, ha ido a renovar solemnemente a los pies del Vicario de Cristo el homenaje de la España caballerosa y católica, presenta todos los indicios y síntomas que permiten entrever los grandes y fuertes lazos con que los siglos pasados nos muestran unidos íntimamente a los Soberanos de la España grande por la fé y a los Sumos Pontífices. La visita de hoy no hace otra cosa que estrechar más aquellos lazos, para gloria de la Iglesia, como promesa de nuevo esplendor para la noble y católica España.

Respiremos, pues, como el caminante, a pleno pulmón. En la lejanía se vislumbra un horizonte colmado de optimismo y se escucha aquella voz que oyera el profeta Isaías: «*Custos, quid de nocte? Centinela, ¿qué has visto en la noche?..* y el centinela responde: «*He visto venir la mañana: Venit mane.*»

Mas no olvidemos que es preciso,—mientras ese día llega—que cooperemos todos a este apetecido fin con nuestra acción y con nuestra oración, como medios muy adecuados para conseguir la dignificación y reconstitución nacional y religiosa.

P. P.

## La Coronación de Nuestra Patrona



O puede «*Intereses Católicos*» permanecer en silencio ante la fausta noticia de la Coronación de nuestra excelsa Patrona la Virgen de Lidón.

Lo que ayer era tan solo una noble aspiración es un hecho que llena nuestra alma de mujeres castellonenses, de una satisfacción jamás experimentada; por eso nuestros corazones rebosan de júbilo y santo entusiasmo ante la idea de la Coronación de nuestra Patrona, de nuestra Lledonera; idea, que, si bien fué sugerida por la piadosa cofradía de la Virgen de Lidón, fué de nuevo acariciada y llevada a la realidad por nuestra amada obra de *Intereses Católicos*.

*Mujeres castellonenses!* nuestro honor nos obliga a poner nuestra fé y todo nuestro corazón de mujeres españolas y amantes de las glorias de nuestra tierra, a contribución de la noble empresa que nos hemos propuesto, y nuestra dignidad nos obliga a trabajar con verdadero ahinco en esta obra para no ir a la zaga de otras poblaciones que han exteriorizado su amor y devoción a su amada Patrona. Unámonos, pues, con los lazos inquebrantables del amor y entusiasmo y sin desmayos ni desaliento, trabajemos con todo nuestro ardor, que nuestra Reina adorada, nuestra Madre amorosa, la Virgen santa de Lidón, espera de nuestra piedad y de nuestro amor recibir la prueba más eficaz y solemne; espera que la corona con que su pueblo de Castellón quiere ceñir su frente, sea la unión de todos los corazones con los vínculos del amor rendidos a sus plantas.

A trabajar, pues, con todas nuestras fuerzas para que la coronación de la Virgen sea un hecho que quede grabado con letras de diamante en los anales de nuestro pueblo; y cada una de las señoras castellonenses no deje de exteriorizar su amor a la Virgen en este acto que constituye la expresión más sublime de nuestro cariño filial.

¡Viva la Virgen de Lidón!

¡Viva Castellón!

MARIÓFILA.

## CULTURA FEMENINA

Trabajo de la Señorita Amparo Ibañez, Profesora de la Normal, leído en la 1.<sup>a</sup> Jornada Social Femenina de la III Asamblea de Señoras celebrada en Valencia en Mayo de este año, organizada por Intereses Católicos

Que la mujer puede y debe poseer una sólida cultura, no es asunto a discutir, pues hace ya mucho tiempo, se reconoció que es justa su aspiración a desarrollar la propia personalidad y que es necesario se la prepare para que su innegable y creciente influjo social sea beneficioso.

Pero, cuál es la verdadera y alta significación de la palabra cultura? Pues no diremos que una mujer la posee porque tenga finura de maneras, distinción en el decir, corrección en el obrar, ni tampoco porque muestra conocimientos no comunes, o atesora una gran condición en cualquier orden del humano saber. La superior cultura es más que esto; es la perfección de «todas» las facultades femeninas mediante su desarrollo armónico, al cual daña tanto el cultivo preponderante de la inteligencia como el desenvolvimiento exclusivo del sentimiento, pues siendo las potencias afectivas las predominantes en la mujer, es necesario que una inteligencia fuerte, bien ordenada las encauce, y produzca una sana y firme voluntad. Por otra parte, el fin primordial de la cultura no es la adquisición de conocimientos, pues aunque muy deseables, no se estiman por lo que son en sí, sino por cuanto contribuyen a determinar la voluntad y están al servicio de un vigoroso carácter femenino y cristiano.

Formar éste, es la obra de una verdadera cultura, de la cual ya se declara ardiente partidario nuestro gran Luis Vives, quien aconseja a la mujer para que aprenda a ser interiormente inculpable y exteriormente irreprochable. Por desgracia, no es este el ideal de la cultura al uso, la que no es, sino una pseudo educación social muy peligrosa que deja un inmenso vacío en el alma de la mujer, y la extravía, separándola del intenso cultivo de su espíritu, del racional desenvolvimiento de todo su ser según las normas de la sencillez y verdad cristianas.

En cambio la verdadera cultura proporciona prudencia, rectitud y buen espíritu cualidades preciosas que deben brillar en toda mujer y que dan a la vida su verdadero sentido y su dignidad, dá descordimiento, gusto espiritual; tiene la virtud de ennoblecer y hacer activas las fuerzas que existen latentes en el fondo del alma femenina; que son como tesoros ocultos, que al derramarse en torno de ella, todo lo inundan de suave felicidad.

Y la mujer, cuya tendencia natural es el bien, que está hecha para el amor, que aplica espontáneamente todas las virtudes de que está adornada a proporcionar la dicha a sus semejantes, ejercita un derecho y cumple un deber al procurar su perfección.

Este deber, es ineludible para quienes pertenecen a la Obra de Protección de Intereses Católicos.

Recordemos que uno de los fines de la misma es: «la formación y cultura de la mujer, para que pueda, con fruto, trabajar en el campo del apostolado seglar y dedicarse a las obras de acción social de la mujer fuera de la Iglesia y del Hogar.»

Por eso hemos afirmado que es un deber ineludible porque hace referencia no solamente a la propia perfección sino al bien de los demás.

En proporcionarlo trabaja ardentemente la mujer católica. No solo fuera de España, sino también en nuestra Patria, la inteligente y fervorosa actividad femenina se ha manifestado instituyendo —además de otras obras sociales— innumerables escuelas de 1.<sup>a</sup> enseñanza, de idiomas, dibujo, contabilidad, etc.: escuelas de cocina y demás quehaceres domésticos; enseñanzas de industrias domésticas; de cuidados a los enfermos; ha establecido talleres, ha fundado bibliotecas todo con el fin de extender la verdadera cultura entre las hijas del pueblo a quienes considera y ama y hacerlas más fuertes, más conscientes, más dignas.

Para ampliar la cultura de las Señoras que a esta Obra dedican su cariño y su esfuerzo, se dan notables conferencias, se organizan cursos breves para estudiar cuestiones sociológicas; se han formado escogidas bibliotecas que conviene frecuentar asiduamente para conocer los problemas sociales, estudiarlos y contribuir a resolverlos con abnegación y con amor.

Tengamos bien presente que la acción social se complica a medida que avanza el progreso; que cada día tiene mayores dificultades y nuevas exigencias que hacen indispensable que la mujer esté preparada para desarrollar su propia iniciativa y tenga el sentimiento de su propia responsabilidad, pues solo así, su acción será eficaz, habida cuenta, que toda tutela dificulta y hasta puede anular la fuerza personal y solo se halla a la altura de un servicio social de orden superior, espiritual y moralmente hablando, el individuo libre.

Esta verdadera libertad y necesaria competencia las proporcionará una sólida cultura social, cuyos frutos serán admirables, óptimos, sobremana fecundos en algunas mujeres, de tan exquisito espíritu que parece están señaladas por la mano de Dios, para constituir con ellas una porción escogida, formada por espíritus selectos, que fieles a su vocación se dirigen a conseguir un noble fin, un ideal, que no otra cosa es una aspiración que trascienda del círculo reducido estrecho de la existencia temporal.

Estas mujeres escogidas, llevarán a feliz término con serenidad, fortaleza y confianza, la obra social que la Providencia les confió; nos señalarán a las demás el camino a seguir con su ejemplo, nos infundirán ánimos, resolución, entusiasmo; en ellas y por ellas, se unificará el esfuerzo individual, cada mujer será para sí misma, en sí misma para los demás, y todos en Dios y para Dios.

Tal es la solución que al pavoroso problema social puede dar la élite femenina formada por mujeres de vocación, de relevantes cualidades morales y de una amplia cultura social. En sus manos tendrán las más valiosas armas y decidirán la lucha entablada en esta tremenda época de transición en que vivimos.

---

## UNA OBRA SOCIAL DE TRASCENDENCIA PARA LA CLASE OBRERA

Salón Patronato del Santo Angel

Por fin nuestra amada Obra de Intereses ha podido ver realizados sus deseos después de estudiar detenidamente y madurar el proyecto que desde algún tiempo acariciaba.

El abandono en que quedaban los niños de las obreras que con su trabajo en fábricas y almacenes tenían que procurarse el pedazo de pan para sus hijitos, llamó la atención de algunas señoras que estudiaron la manera de remediar esta necesidad de urgente solución; y a este efecto se ha llevado a cabo la institución del «Salón Patronato del Santo Angel», en beneficio de las madres obreras, obra de hermosa caridad social que viene a llenar un vacío y remediar una necesidad de importante transcendencia.

El «Salón Patronato del Santo Angel», dirigido por Hermanas Religiosas de la Consolación, tiene por objeto recoger a los niños de madres obreras que por razón de su habitual trabajo fuera de su domicilio tienen que dejarlos abandonados durante el día y privados de su tutela maternal, permaneciendo en él todo el día y suministrándoseles la comida y los primeros principios de educación, mediante una módica cuota diaria, siendo acogidos desde la edad de los dos a los seis años.

La gloria que a Dios se le ha de dar en esta obra admirable, creada sin otros fines particulares y sí movidos solamente por la caridad cristiana, es del todo manifiesta; y el bien inmenso que a esos niños inocentes se les proporciona ha de ser la base de su honradez y laboriosidad en día no lejano, probando una vez más que nuestra Obra de Intereses Católicos, es obra de amor, de unión, de protección a los humildes y necesitados.

#### La inauguración

El día 18 de Noviembre se celebró la inauguración oficial del Salón Patronato del Santo Angel con una Misa a la que asistió nuestra dignísima Presidenta, Junta Directiva, y una representación muy numerosa y distinguida de Señoras y los niños ya inscritos en el mismo con sus madres, terminada la cual se procedió por nuestro Director a la bendición y entronización del Sagrado Corazón en uno de sus salones, dirigiendo unas palabras a las señoras y obreras, alusivas al acto que se realizaba.

#### Una carta del Prelado

Nuestro amantísimo Prelado que con tan buenos ojos vé la actuación de nuestra Obra, nos dirigió una hermosa carta, contestación a la de nuestro Señor Director en que le comunicaba la inauguración del Patronato y le pedía su bendición y aprobación; que

remos trascribir íntegra la carta de nuestro Prelado, que dice así:  
"Con especial gusto veo que las Señoras de «Intereses Católicos» de esa capital realizan su piadoso y caritativo deseo de fundar el *Salón Patronato del Santo Angel*, para atender al cuidado de los niños de madres pobres, que han de abandonarlos en ciertas horas del día, obligadas al trabajo.

Felicito a las Señoras por su edificante ejemplo de caridad, apruebo y bendigo la obra con toda la efusión de mi alma, y concedo indulgencias a las piadosas Señoras y a todos los fieles que prestan su ayuda al sostenimiento de tan laudable institución. Ofrezco mi ayuda posible y siento no poder asistir al acto de inauguración.

Saludo a V. y a las dignas Señoras con todo respeto, y a todos bendigo en el Señor.—*El Obispo*. Noviembre 18.,

Estas palabras de nuestro Prelado, a la vez que son para nosotras el mas grato elogio y comentario de esta nueva institución, son además la prenda más segura de la bendición de lo alto.

UNA SEÑORA.

---

## Crónica general de la Obra

Aunque a grandes rasgos, queremos dejar consignados los hechos más principales de nuestra actuación en el tiempo trascurrido desde el último número de nuestro *Boletín*.

### LA JUNTA DIRECTIVA

como siempre, infatigable, ha demostrado una vez más en el presente año su celo por la buena marcha de la Obra, atendiendo con verdadera solicitud a todos los detalles de organización y solucionando todas las dificultades que han podido presentarse. Invitado nuestro Centro por nuestras hermanas de «Intereses Católicos» de Valencia a la III.<sup>a</sup> Asamblea de Señoras y Jornadas Sociales Femeninas que organizaron con motivo de la Coronación pontificia de Nuestra Señora de los Desamparados, en los días 20, 21 y 22 de Mayo, aceptó tan atenta como cariñosa invitación, delegando su representación en la Sra. D.<sup>a</sup> Gabriela Andrés de Fabra, Presidenta de la Sección de Patronato de Obreras, Srta. María Desamparados Ibáñez, vice-secretaria de la directiva y Profesora de esta Escuela Normal y de la Srta. Pilar Fabra, del grupo de activas y Asesora de los Sindicatos femeninos, que tomaron parte activa en dichos actos con admirables trabajos que iremos publicando.

Así mismo, después de incesantes trabajos y dificultades, han podido ver convertido en realidad el proyecto que desde algún tiempo acariciaban, de fundar el «Salón Patronato del Santo Angel», para recoger a los niños de madres obreras, que se ven obligadas a dejarlos abandonados durante el tiempo de su trabajo, y del cual se habla en otra parte.

#### LAS JUNTAS PARROQUIALES

han seguido la misma norma de conducta que tanto las ha acreditado en anteriores años, dando a nuestra Obra, con su actividad y constancia, los saludables efectos y copiosos frutos a que nos tienen acostumbradas.

#### LA SECCIÓN DE PRENSA

ha venido haciendo su labor callada pero continúa y provechosa habiéndose distribuido en varios centros, diferentes revistas y hojas de propaganda, periódicos, etc. en número de cerca de mil, y suscrito a la Biblioteca Patria y Biblioteca Lux: habiéndose nombrado para cubrir el cargo vacante de Presidenta de esta Sección a D.<sup>a</sup> Amparo Rivés de Oliveros.

#### LA SECCIÓN DE PATRONATO DE OBRERAS

complacidísima de la actuación de los Sindicatos Obreros femeninos, e incansables en prestarles su ayuda moral y material; viendo premiados sus esfuerzos con la existencia de tres Sindicatos legalmente constituidos y unidos en una Federación local, habiendo puesto a prueba las obreras católicas, en los distintos actos celebrados, el adelanto y grado—de cultura a que han llegado, merced al abnegado sacrificio de las Señoritas Instructoras y Asesoras con que cuenta esta Sección.

Día de consuelo para sus trabajos fué el de la bendición de la Bandera del Sindicato, en el cual numerosas señoritas acompañaron a las obreras en los actos religiosos de la mañana en que actuaron de padrinos la Presidenta de la Sección D.<sup>a</sup> Gabriela Andrés de Fabra y D. Antonio Doís Aparisi, y la velada literaria de la tarde, actos con que solemnizaron tan fausto acontecimiento.

#### LA SUBSECCIÓN DE CAJA DOTAL

ha ideado en el presente año sortear un magnífico regalo para allegar fondos a favor de Caja Dotal, consistente en un servicio de cubiertos de plata de ley, con su magnífico estuche, contando con un éxito más a los muchos conseguidos hasta ahora. Una prueba eficaz de la buena marcha e interés que las distinguidas señoritas que la integran tienen por su obra de alta educación social entre las obreras, es el crecido interés del 40 0/0 con que han premiado el ahorro de las mismas este año. Como de costumbre, celebraron su fiesta aniversaria, leyendo la distinguida Secretaria Srta. Josefina Vilaplana una interesante Memoria, completando la idea de su funcionamiento durante el pasado curso la inteligente y no menos distinguida Srta. Tesorera, Emilia Carreras, leyendo el balance de cuentas. Nuestra enhorabuena más sincera a la celosa Presidenta y señoritas todas de la Subsección.

## CORO ANGÉLICO

nos dió pruebas este año de su potente vitalidad, celebrando por vez primera su fiesta, simpática en extremo, y que superó las esperanzas aún de los más optimistas. La presentación que de sí hizo Coro Angélico ante el público en la velada organizada para dar a conocer su hermosa misión social, fué acogida con inmensos aplausos, revelándonos su activa Presidenta, Srta. María Teresa Oliveros y Junta directiva el profundo talento de organización y celo admirable que sienten por tan simpática institución. El momento de romper las *alcancías* resultó conmovedor, y de gran satisfacción para todas las niñas de Coro Angélico, que vieron allí reunidos y sumados todos los ahorros del año sisados a sus caprichitos, en beneficio de sus hermanitas pobres las *aprendicitas*, y convertidos en hermosa y fragante corona de virtudes, todos los sacrificios por ellas realizados. Que sea un hecho la noble aspiración, tan hondamente sentida y mejor expresada en su discurso, la de la Presidenta, y que sean todas las señoritas pudientes de Castellón las que se asocien a las que existen para engrosar el número ya considerable de niñas del Coro Angélico.

X.

---

## Crónica del Sindicato de Obreras

Son grandes los progresos y muchas las nuevas que puedo contar referentes a nuestro Sindicato desde diciembre del año pasado, fecha desde que no se publica este Boletín; pero voy solamente a consignar en esta Crónica lo más sobresaliente entre todo.

El número de socias ha aumentado en número considerable, de manera que los diferentes gremios en que estaba dividido el primitivo, han sido legalizados y constituidos en nuevas Sociedades Obreras, así es que tenemos el primero *Sindicato de la aguja* en el cual existen todavía los gremios de sastresas, bordadoras, calceteras y otros oficios similares; el Sindicato de Modistas legalmente constituido en Enero, y el *Sindicato de Fábrica* cuya constitución fué en Agosto. Contando ya con más de un Sindicato, preciso era ya dar un paso más y en Marzo del presente año se constituyó asimismo la *Federación de Sindicatos Católicos Femeninos* bajo la invocación de Ntra. Sra. de Lidón.

También hemos tenido la dicha de ver entronizar la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús en nuestro Sindicato, y para este acto al cual asistieron las más distinguidas señoritas de Castellón, confundiéndose entre la masa de gente obrera, preparamos una velada literario-musical que resultó espléndida. Completó nuestra alegría la presencia de nuestras queridas compañeras, la Presidenta y Secretaria de la *Confederación de Sindicatos de Ntra. Señora de los Desamparados de Valencia* que vinieron a saborear los frutos obtenidos de la semilla que ellas sembraron en esta ciudad en Marzo de 1921.

—Asimismo siguen su curso las *Obras Sociales* implantadas: En *Mutualidad de Enfermas* han sido socorridas durante este año 12 socias mutualistas, habiendo ingresado en este mismo tiempo 9 sindicadas.

—En *Caja Dotal* han impuesto 450 pesetas y en la complementaria de Previsión 200 pesetas; habiendo empleado las señoritas de la Subsección 124'40 pesetas en intereses del 40 por ciento y 21'0 pesetas en intereses del 30 % más 40'0 pesetas destinadas a premios.

—En la Biblioteca han circulado 50 libros.

—En el registro de Bolsa de Trabajo de Fábrica se leen 13 colocaciones y 22 ofertas de Patronos. En el de Modistas 12 colocaciones y 15 ofertas de talleres, y en el de Oficios Varios 4 colocaciones y 8 ofertas de talleres.

—Las escuelas nocturnas que se inauguraron el 22 de Octubre, se ven bastante concurridas, sobre todo en la sección de aprendizas. También está concurridísima la escuela profesional de bordados que viene actuando desde el mes de Agosto, y para muy pronto (aunque no se sabe la fecha) está anunciada la profesional de Modistas.

Se han venido celebrando con regularidad las juntas mensuales y las generales de Enero y Julio.

También hemos tenido nuestras fiestecitas familiares; por Pascua, hicimos unas salidas al campo y en este verano se hizo una excursión al Desierto de las Palmas, en todo lo cual ha reinado siempre una fraternal unión y una santa alegría.

Al terminar estas líneas quiero que conste nuestro agradecimiento para la Sección de Patronato y Subsección de Caja Dotal de Intereses Católicos, por todas las atenciones y solicitud de que nos hacen objeto.

UNA SINDICADA CRONISTA.

---

## La Virgen de los Desamparados Patrona de Intereses Católicos

Esta Obra de Protección de Intereses Católicos que como claramente indica su nombre tiende en general a practicar el bien y evitar el mal defendiendo la fé, la moral y buenas costumbres, esto es, *protegiendo todo lo que sean intereses de Jesús*, para llegar como fin supremo al reinado de Cristo en la Sociedad, está constituida bajo la invocación de la Madre de Dios y Señora nuestra; y esta invocación es acertadísima, pues si imploramos a esta Señora su protección para seguir adelante con la labor emprendida, necesariamente ha de mostrarse propicia, ya que esta labor va encaminada a la defensa de los intereses que su Divino Hijo tiene en la Sociedad, y ¿qué madre no encontraréis siempre dispuesta a proteger a su hijo o velar por los intereses que contribuyan al mayor esplendor de ese hijo suyo?

En tres acciones distintas despliega esta obra su influencia bienhechora, a saber: acción *benéfica*, acción *social* y acción *piadosa*.

Si la consideramos como Obra de *Beneficencia*, vemos que se ofrece como vínculo de unión para hacer más extensa la esfera de su actividad a

otras Asociaciones de fines caritativos que socorren al pobre desgraciado y necesitado, al individuo que, considerándolo bajo el aspecto material, está *desamparado*.

Si pasamos a considerarla como Obra de *Acción Social*, vemos que es como un ejército de señoras que están prontas a entrar en batalla para defender todo aquello que redunde en beneficio de la Religión, fundamento del orden social, fomentando de modo particular cuanto tienda a la mayor cultura religiosa y social de la mujer, preocupándose especialmente del mejoramiento de las obreras que viven de su trabajo, ayudándoles en la organización de sus Sindicatos Católicos y procurando, por todos estos medios, el renacimiento cristiano en la Sociedad que, por los graves trastornos que sufre, parece estar *desamparada*.

Y por último, al considerarla como obra *Piadosa*, vemos que es una organización de mujeres-apóstoles que, celosas por la gloria de Dios, laboran para la salvación de las almas, propagando y practicando las doctrinas enseñadas por Cristo Redentor, únicas que pueden salvar a la Humanidad; al pecador *desamparado*.

Así, pues, al considerar esta Obra bajo estos tres distintos aspectos, vemos que es siempre el *desamparo* lo que tiende a remediar y como consecuencia feliz se desprende que si Intereses Católicos invoca el nombre de la Madre de Dios para que ella proteja y guíe todas sus acciones, ha de hacerlo con el título de *Madre de Desamparados*.

Y este Patronato, cuya oportunidad salta a la vista, es fuente para nosotras las mujeres católicas, de enseñanzas sublimes, e infunde grandes alientos en nuestras almas para trabajar con verdadero celo en la admirable Obra sobre la cual ejerce su Patronazgo. Patronato que se extiende a todas las Secciones de nuestra región porque todas dejan sentir su influjo bienhechor sobre la humanidad *desamparada* y es como poderoso sol que levantándose desde su cuna Valencia, hace llegar el calor de sus rayos benéficos hasta las dos provincias hermanas: Alicante y Castellón que con admirable júbilo y regocijo acogen como patrona de sus respectivas Secciones a la V. Sma. y Madre de los Desamparados.

P. FABRA.

Trabajo leído en la III Asamblea regional de Intereses Católicos de Valencia.

---

---

## V A R I A S

---

---

—En prensa ya el presente número se nos comunica haber sido designado por nuestra Directiva para el cargo de Vice-Director de la Obra, al virtuoso y activo presbítero D. José Adell, a quien felicitamos muy efusivamente, esperando de su laboriosidad y buen celo, copiosos frutos.

—Al aparecer de nuevo al público, «Acción Católica Femenina» saluda de nuevo a sus colegas de la capital y de fuera, y a todos desea, lo mismo que a las Señoras asociadas de nuestra Sección en particular, felices pascuas de Navidad y Año nuevo, implorando del Cielo sus bendiciones copiosísimas

**Necrología:** Pedimos una oración a nuestras socias por el alma de la que lo fué también en vida; D.<sup>a</sup> Sacramento Soto, Presidenta de la Sección de Cursos Extraordinarios. B. E. P.

---

---

Con censura eclesiástica